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Adunarea de la Baia-mare.
(Reflexiuni). 

II.

(a) Adunarea Asociaţiunei ţi
nută în 4ilele de 9 şi 10 August la 
Baia-mare, involuntar îţi impune ne
cesitatea unei analise, fie cât de fu
gitivă a împrejurărilor şi raporturi
lor naţionale şi sociale, ce esistă în 
acel oraş şi în împrejurimile lui.

O massă mare de popor, mun
citor şi harnic, dér asuprit şi esploa- 
tat a trăit aici sute şi sute de ani 
în comunele rurale, cari împrejmuesc 
Baia-mare. Oraşul însuşi, o colonie 
germană de populaţie minieră. Felul 
de zidire al caselor se cunósce pănă 
în cjiua de ac}í, este stilul medieval 
al oraşelor germane. In  evul mediu 
oraşul purta numele latinesc „Rivuli 
Dominarum“ şi în archiva lui se 
pastréza pănă în cji^e nóstre un si- 
gil cu inscripţia latinéseá de mai 
sus avend gravat pe el anul 1482.

Nu póte fi problema nostră a 
desveli hârtiile prăfuite ale archivei, 
în cari—la anul 1658—se afla notată 
cererea unui voevod moldovean, care 
a solicitat de la senat permisiunea 
de a-şî cumpăra séu cel puţin închi
ria o casă în Baie. (Trecerea de la

lui spre Bucovina fiind destul de 
lesniciósá).

Privirile nóstre se opresc Ja un 
timp mai apropiat, când Baia-mare 
era un centru cultural, la care ada- 
pându-se şi fiii poporului din împre
jurime, neamul românesc a şi profi
tat — a şi perdut.

La 1696 Iesuitii întemeiăză aici 
un gimnasiu cu patru clase, care cu 
întrerupere de şepte ani,— când Iesui
tii fuseseră isgoniţi de omenii lui 
Rákóczi,— a stat sub conducerea ace
lui ordin călugăresc pănă la des
fiinţarea lui. Trei ani după desfiin
ţare, gimnasiul trece sub conduce
rea mineriţilor, cari au instruit aici 
generaţiile tinere pănă în 4üele

nöstre, când a trecut în administra
ţia statului.

Ar fi interesantă statistica tu
turor elevilor români, cari au învă
ţat la acest gimnas'iovŞi ar fi şi mai 
interesantă statistica, care ne-ar 
arăta câţi din acei elevi au rămas 
credincioşi neamului lor şi câţi au 
fost mânaţi prin influenţa cărţii 
streine seu ademeniţi prin legături 
de căsătorie în feînul altui neam şi 
al altei religiuni.

Esemplele din urmă, numerose 
în secolul X V III, au început se se 
rărescă în secolul trecut, fără se 

putem însă 4ice* c& Pe cele dintâiu 
le-au făcut se dispară eu totul.

Din momentul când conscienţa 
naţională a început se licărescă şi 
la Români, şc61a streină a remas 
neputineiösä faţă cu magnetul, nea
semănat mai puternic, al legăturilor 
de sânge.

Şcolă streină, Hierarchie streină, 
factori destul de importanţi pentru 
a-1 ademeni pe tînărul român se se 
facă ungur său rutean. Şi totuşi po
porul, poporul, cu limba lui nease
mănat de dulce, cu datinile lui stră
vechi — nu şi-a lăsat fiii să de- 
serteze şi adesea după o pribegire 
semi-seculară vedem pe câte unul 
întprcendu:se la matea strămoşescă.

Avem înaintea nostră un cata
log al elevilor, cari au frecuentat 
gimnasiul minoriţilor din Baia mare 
începend cu anul 1825 şi pănă la 
jumătatea secolului trecut.

In fie-care clasă jumătate din 
elevi sunt Români.

La anul 1827/28 vedem numele 
lui loan Dănuţ din Fersig, o co
mună din împrejurime, înscris în 
clasa I  şi urmând aici şi mai de
parte pănă a terminat cele şese 
clase.

Nu numai şcola, la care a um
blat Dănuţ a fost străină, ci după 
ce a eşit din şcolă, totă vieţa sa 
publică de peste o jumătate de se
col a petrecut’o departe de neamul 
seu ca secretar-jurisconsult al unei

distinse familii de conte. In timpql 
acesta nea vend nici un contact cu 
Românii, îşi uitase limba mamei sale.

Şi totuşi înainte de a se muta 
dfai acéstá lume, şi-a adus aminte 
de cheruvicu! şi de priceasna, au- 
4ită în frageda copilărie în biseri
cuţa de lemn din Fersig, cântate de 
tatăl său, care era diac şi — tot ce 
a putut agonisi în lunga sa vieţă 
(100,000 cor.) a lăsat ca fond de 
burse pentru copiii de Român să
rac!, cum a fost şi el.

Acest fost elev al gimnasiului 
din Baia-mare zace înmormentat în 
cemeteriul S. Andreiu din Pojun, ér 
la cap are o cruce ridicată de me- 
tropolitul Vancea.

După 1848, din şc0lă latinăscă, 
ce era, gimnasiul din Baia-mare s’a 
făcut şcolă ungurésca. Jumătate din 
elevi însă şi acuma erau Români şi 
în fie-care Duminecă ei se adunau, 
şi în şedinţa cercului literar, ce-1 
constituiseră şi care era înzestrat şi 
cu o bibliotecă, îşi cultivau limba 
mamei lor. In acest cerc literar a 
încercat primul sbor poetic un Petru 
Dulfu şi alţii.

Gimnasiul din Baia-mare esistă 
şi astăcjî. Elevi români sunt şi as- 
tăĉ i. Oerc literar însă nu mai este. 
Nici bibliotecă. Aşa cere evoluţia 
spiritului de „unificare naţională“.

Ei şi? însufleţirea naţională, ali
pirea faţă cu neamul românesc, sunt 
ele óre mai mici la generaţia, care 
a făcut să fie atât de frumosă serbarea 
naţională-culturală din Baia-mare?

Discursul, nu, — imnul părin
telui protopop Şuta, rostit la aduna
rea din Baia-mare nu este el cânte
cul de laudă al originei nóstre latine, 
nu este el strigătul celui însetat de 
cultură conformă acestei origini?

Trecutul a fost cum a fost, 
trist şi sombru, cu perderî naţionale, 
dór şi cu esemple classice de vigóre 
naţională.

Sperăm însă, că viitorul va fi 
mai frumos!

Consiliu militar. Pentru gliua de 
ad! s’a convocat la Viena im mare con

siliu militar, în care se vor desbate pos

tulatele naţionale ale oposiţiei maghiare 

referitóre la armata comună. De la hotă- 

rîrea acestui consilia depinde pe cine va 

însărcina Maiestatea Sa cu formarea cabi
netului ungar.

In legătură cu acósta relevăm, că 

după ultimele scirî sosite din Budapesta 

nu sunt prospecte de a se constitui în 

curénd noul cabiuet, aşa că probabil crisa 

se va prelungi încă vr’o 8—10 dile. Ma

iestatea Sa va veni la Gödöllő Marţî, 

săptămâna viitóre.

Resultatul anchetei parlamen
tare. Oomisiunea parlamentară, care a 
anchetat încercările de mituire şi despre 

ale cărei şedinţe am raportat la timpul 

seu pe larg, a însărcinat pe deputatul. 

Emeric Szivak cu referatul asupra resul- 
tatului anchetei. Szivak a terminat acum 

acest referat în care resum^ză constată

rile făcute de comisiune şi face condu- 
siun! în favorul ministrului preşedinte şt 

al guvernului, care, <Jice Szivak n’a stat 

nici într’o legătură cu tentativa contelui 
Szapâry,

Crisa din Serbia. Din causa dife
renţelor iviteîntre ministrul de resboiă 
Atanascovici şi între ceilalţi miniştri, a is- 

bucnit alaltăieri o crisă ministerială îa 

Belgrad. Liubomir ZivcovicÎ (justiţie) Liu- 

bomir Stoianovici (culte), amândoi estrem- 

radicalî, şi Dr. Voislov Velicovicî (finanţe), 
acest din urmă liberal, au anunţat că se 

retrag, din care causă întreg cabine

tul a dimisionat. — In locul celor 

trei miniştri malcontenţî vor fl numiţi; 

Radovicî, Borislaevicî şi Rusiei. Diferen
ţele între cei demisionaţi şi ministrul de 

r&sboiu sunt vechî şi provin din refusul 
acestuia, de a elimina din serviciu pe 

unii ofiţeri superiori, cari avuseră posturi 

de încredere sub regele Alexandru. In 
schimb cei trei miniştri au refusat să con

simtă la votarea unui credit cerut de Ata- 
nascovicî. Cu formarea noului cabinet va 

fi însărcinat ori ministrul preşedinte de

FOILETONUL „GAZ. TRANS“.

Un turneu artistic.
Tergovişte, 5 Ianuarie.

P r ie te n e ,

In acest oraş posomorit ca fruntea 
unui betrân trecut prin nScasuri, dintr’o 

cameră de hotel mare cât o sală de bal 

îţi voiu povesti ce-am mai păţit în vaga- 

bondagiul meu artistic. La flacăra unui 

muc de luminare încerc sâ-ml readuc în 
suflet emoţiile trăite, se le mai trăesc 

înc’odată şi să ţi-le povestesc şi ţie.

Intr’o Duminecă sera a sosit Maridra 

la Galaţi. Am aşteptat’o la gară, ara con- 

dus’o la hotelul, unde era tcStă trupa 
şi după-ce şl-a lăsat bagagiul, ne-am dus 

la un restaurant se mâncăm ceva şi să 
mai stăm de vorbă. Era palidă, fusese 

bolnavă şî-apoi obosela drumului o făcuse 
nerv6să. Me uitam la ea şi retrăiam vre

muri spulberate, aveam sensaţii, pe cari 

n’aşî mai fi credut se le am şi îmî venia

s’o iau de mână şi sé-i dic: haide se vaga

bondăm, se ne regăsim copiî de altă-dată! 

E ciudat cum ceva, o întâmplare, póte 
să-ţî scormonéscá sufletul şi dintr’odată se 

te trezesc! că trăescî altă viâţă decât 
cea pe care ai trăit’o cu câte-va clipe 
înainte, că simţi altfel [şi alte-ţi sunt 

gândurile.

I-am povestit câte-ceva din întâm

plările turneului, am întrodus’o în tainele 

trupei şi i-am povestit ce-am sciut despre 
colegii şi colegele cu cari mâne avea sé 

facă cunoscinţă. Ochii ei aveau o melan
colie blândă şi zîmbetul îi era tot aşa de 

dulce şi de copilăros ca pe vremurile bune.

Am vagabondat în séra aceea pănă 
târdiu pe strădî sub privigherea lunei care 

( ne privea cu drag din inălţimea înseninată. 
Era trecut de miedul nopţii, când am 

ajuns acasă. La uşa camerii ei,'i-am întins 

mâna poftindu-i somn uşor. Ea ínsé mé 

ruga sé mai remân décá nu mî-e somn, sé 
mai stăm de poveşti.

„Nu sciu de ce, dér simt că nu pot 

sé dorm acuma!“

Ne-am adus câte-un ceaiű şi între 

cei patru păreţi, ne-am spus câte şi mai 

câte din viâţa nóstrá atât de grea şi atât 

de frumdsă. N’am sé uit nicî-odată téma 

ei de a spune tot şi felul cum se trudia 
sé ocolescă câte-ceva din trecutul ei; se 

opria în mijlocul povestirii şi lăsa frasa 

neisprăvită.

„Nu-mî ascunde nimiV! Iţî cunosc 

vieţa mai mult decât cum cretfî! Inchi- 
puesce-ţî că-ţi sunt frate mai mare şi vor- 

besce-mî deschis“.

Mé privi mirată şi într’un târdiu 
adaugă:

„La urma urmei, eu ce sunt de vină 
şi tu nu poţi sé mé acuzî, sunt sigură, că 

nu poţi sé mé acuzi.

Eu o iertasem în sufletul meu, dér 

n’am vrut sé i-o spun de-ocamdată.

Plecai. Gura mergeam pe coridor 

audii zăvorul de la uşa ei încuindu-se. 
Sgomotul paşilor mei se pierdea pe cori

dorul cel lung, vrénd par’că sé trezescă 
liniştea.

A doua di pe sérá steteam în camera 
mea la masă privind pe feréstrá. Cerul 

era înorat şi câte-un fulg somnoros de ză

padă se opria sé-mí bată la feréstrá. Ca

meriera băgă capul pe uşe spunéndu-mí:

„D-şora, sora d-vostră, vé rogă sé 
poftiţi acolo!“

Sora mea! Aşa a (Jis şi în mintea ei 

cine scie decă nu bănuia că mî-e mai 
mult decât soră.

Şedea pe canapea şi cetia o gazetă 
cotidiană.

„Te simţi mai bine astăzi?
Da!

Erara trist fără sé sciu de ce, m’am 

aşedat la masă cu capul lăsat pe mână.

După ce făcurăm o repetiţie pentru 
representaţia de deseră ne lăsarăm ér în 

vorbă. De astă-dată eram de-o severitate 

chinuitóre. Nu sciu cura, dér mé coprinse 
un nécaz pe tdtă lumea şi gándindu-mé 

Ia suferinţele acestei copile uram vieţa 
din adencul sufletului. Abia de împlinise 

sépte-spre-dece ani şi trăise mai mult 

decât ar fi trăit alt-cineva în şepte-deoi.
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până acuma Avacumovicî, drî generalul

Sava Gruicî, actualul ministru la Constan- 

tinopol.

Turcia, România şi Grecia.
Sub titlul de mai sus scrie „Cronica“ 

din Bucurescî urraătdrele:

Un diar din Atena anunţă, că între 

Turcia, România şi Grecia se va încheia

o alianţă militară, pentru a preveni orî-ce 

conflagraţiune balcanică.
începutul îl va face regele George, 

care va merge în curînd să visiteze pe 

Sultan, er la tomnă va face o visită re

gelui Carol la Sinaia.
Nu cunoscem întru cât e fondată 

acestă scire. Sunt unele dovedi însă, că, o 
asemenea alianţă în actualele împrejurări 

a devenit atât de necesară pentru pacea 

lumei, încât se impune de la sine.
In adevăr, nimeni nu pote uita, că 

reluarea turburărilor şi măcelurilor în Ma

cedonia de cătră insurgenţii macedoneni 

s’a făcut în urma eşecului visitei d-lui 

Naciovicî la Constautinopol, că însuşi gu

vernul bulgar patroneză de aprdpe acţiu

nea comitetelor şi că nicî Sârbii, nicî Mun
tenegrenii, nu combat lupta Bulgarilor, de 

a goni pe pe Turcî din Europa.
De altă parte, sciut este, că Bulgaria 

persecută elementul grecesc, cu aceeaşî 

duşmănie ca şi pe Turcî şi că ura de rassă 

între Greci şi Bulgari este aşa de mare, 
încât nu trebue se ne mire faptul, că s’au 

format la Atena bande de voluntari cu 

scopul ca să combată în rîndurile Turci 

lor pe insurgenţii bulgari.
Etă de ce credem, că în urma con

venţiei comerciale încheiate nu de mult 

cu Grecia, cu mari avantage economice 

pentru acestă ţeră, Sultanul se va grăbi 

acum a încheia cu regele George o con

venţie militară.
Fără concursul României înse acestă 

dublă alianţă nu va putea nicî-odată pune 
stavilă puhoiului şi pericolului slav. Grecii 

sunt convinşi de lucrul acesta, şi de acea 

le place întotdeuna se vorbescă de o aii 

anţă cu România.
Nu seim ce s’a vorbit la Ischl între 

regele Carol şi împăratul Fraucisc Iosif. 

Cu tdte acestea, nu încape nicî o îndoială, 

că cestiunea balcanică a format obiectul 

principal al discuţiunilor politice.

Asasinarea consulului rus din Monas 
tir, care a avut loc în (Jiua ţn care regele 

Carol a sosit la Ischl, a influenţat de si

gur părerile celor doi monarchî.
Decă turburările şi rescolele în Ma

cedonia vor continua încă cel mult o lună 
cu aceeaşî furie, cu cari au început, atuncî 

se va putea mai bine afla atitudinea dife

ritelor state balcanice faţă de aceste eve

nimente grave.
Pănă atuncî, este în afară de ori-ce 

îndoială, că atât Grecii, cât şi Turcii re

cunosc, că numai prin o alianţă cu România 

poftele slavilor din Balcanî pot fi înfrînate 

la sigur şi pentru totdeuna.

Evenimentele in Macedonia.
Uciderea consulului Rostovsky.

Ministrul de esterne austro-ungar a 

însărcinat pe ambasadorul Aehrenthal din 

Petersburg, să esprime condolenţele din 

partea Austro-Ungariei pentru asasinatul 

din Monastir.
Porta a susţinut faţă cu mai mulţî 

diplomaţi, că consulul Rostovsky, după 

rapdrtele, ce i-au sosit, ar fi pălmuit pe 

gendarmul turc, din causă că nu-1 sa- 

utase.
O altă versiune susţine, că gendar

mul ar fi fost mituit de Bulgari, ca să 

ăptuescă asasinatul.

Acţiunea bandelor.

Din vilaetul Monastir se raportâză, 

că bandele s’au întregit prin recrutări vo- 

untare şi forţate.
Din unele sate au fost recrutate şi 

femei şi copii. Se svonesce, că s’ar fi ataşat 

sandelor bulgare şi câte-va sate cuţovlahe. 
Detaşamente mai micî de trupe turcescî 

au fost atacate de cătră bande. Mai multe 

case turcescî şi recolta adunată a proprie

tarilor turcî seu creştinî, cari sunt adver

sari mişcării bulgărescî, au fost aprinse.
La ciocnirea de la Smilevo şi Kru- 

şevo au căcjut din ambele părţî vr’o 166 

inşî.
Revoluţionarii s’au încercat să aprindă 

oraşul Monastir, însă n’au isbutit.

Hazim-bei a fost numit valiu la Mo

nastir.

Incă ceva despre masa „academică 
română'* din Cluşiu.

Mens sana in corpore sano.

Nu sciu, decă vre-unul dintre colegii 

şi prietinii beneficiaţi la „masa academică 
română“ din Cluşiu şî-a ridicat vocea păn’ 

acum’ în vacanţa acésta, ca sé comunice 
publicităţii ceva despre — şi în interesul 

scump al acelei nobile instituţiunî româ- 
nesci din acea ultraşovinistă veche capi
tală a Transilvaniei. Atâta însă presupun, 

că publicul mare românesc o aştăptă a- 
césta. „Bine, — îşî vor (Jice acţionarii 

băncilor ndstre, ca şi ceilalţi marinimoşî 

contribuenţî, — noi la apelul călduros al 
iniţiatorilor „mesei“ ne-am dat obolul 

nostru: am dori însă, ca cel puţin prin 

mijlocirea pressei să audim o vorbă şi de 

la aceia, pe cari în vederea binelui şi a 

fericirei némului i-am ajutorat
Avem dór la aceea masă tineri de 

caracter, ómení serioşi, mlădiţe sénétóse 
ale gingaşei grădini naţionale; cu atât 

mai vârtos putem dér pretinde să-i audim 

Seim că de o administrare bună, precum 

şi de directiva corectă a părţii morale la 

,masă“ se îngrijesce on. Direcţiune a
„Economului“ ; ca să contribuim însă ş1 

după asta cu tdtă încrederea, ne-ar plăce 

să seim mai de aprdpe de la un mensist 

chiar: Ce spirit social domnesce la masă? 

In decursul prândului cu ce fel de dis-

cuţii se întreţine mândrul „viitor al na

ţiunii?“ Merită dre într’adevăr acea tine

rime sprijinul nostru?“
Din consideraţiunile acestea şi cu re

ferinţă la articolul „Mensa academică din 
Cluşiu* din „Gazeta“ de Dumineca trecută, 

îmi permit a scrie câteva cuvinte sincere, 
ca unul care întreg anul trecut m’ara nu

trit din munificenţa demnă a dmenilor cu 

inimă şi cu simţ românesc.

Numai cine cunosce posiţia mate

rială a cetăţenimei universitare preste tot 

din Cluşm, îşî pdte închipui importanţa 

enormă a „mesei“ ndstre. „Colegii de na
ţionalitate maghiară, de ori-ce confesiune, 

sunt sprijiniţi şi îmbărbătaţi pe tóté te- 

renele de cătră persóne private şi pu

blice, de corporaţiunî şi societăţi, cari 

sciu, ce^va să dieă o tinerime vigurdsă la 
corp şi la spirit. Romano-catolicii află 

ocrotire într’un internat anume instituit; 

orî apoi ca studenţi în filosofie, fac parte 
din Colegiul Piariştilor, unde trăesc fără 

griji. Reformaţii sunt interni la facultatea 

lor de teologie. Tot aşa unitarii. Găsesc 

apoi aplicaţiunî ca instructori, practicanţi 

şi scriitori pe la particulari, în biurourî, orî 

a vre-unu.1 din multele institute de în

văţământ, ungurescî se ’nţelege, de cari 

bâjbăie oraşul. Mai sunt mult uşuraţi prin 

înfiinţarea societăţilor proprii. Premiile şi 

stipendiile facultăţilor de universitate mai 

tot ei le capătă. Cât despre onorabilii co 
legi, progenituri ale lui Israil, cari de alt

minteri să îmbulzesc mai ales la facul 

tatea de drept (unde speră a găsi teren ] 
liber pentru gheşeftării) şi cari sunt tot

deuna în Clusiü, ér la cursuri totdéuna în 

primele bănci, uitându-se ţintă în ochii 
profesorului, ca să se insinue şi să-i aibă 

în vedere. Aceştî colegi, prin „Streberei“-ul 
lor tradiţional şi cu botul lor cam gros, 

sciu să se vîre la aripele protectdre ale 

societăţii din Cluşiu, care în parte destul 

de considerabilă e evreiască.

Numai noi Românii săraci, dimpreună 

cu celelalte * elemente străine,“ cari însă 

sunt mai puţin representate la „alma 
mater“, am avut o sdrte mai vitregă. So

cietatea de lectură ne-a fost desfiinţată; şi 

astfel ni-s’a luat posibilitatea de a ne în

truni toţî şi a ne cundsce. Am îndurat 

însă multe cu diferite .ocasiunî (Memo
randul, Iancu, mensa etc.) Favorurile 

ndstre erau numai stipendii din fonduri, 

ce prin vremuri le-au întemeiat barbaţii 

cu dragoste de nem şi de biserică. Mai 

adaug la acestea ’şi neînsemnatul ajutor 
lunar de 6 corone, ce puţinora dintre noi 

ne era dat se-l avem la masa academică 

generală.
Acuma însă e mai rău. Stipendiile 

sunt puţine competenţii mulţî, cheltuielile 

mari; poporul însă are încă lipsă de in

teligenţe conscie de chemarea lor! Er la 
masa academică generală nu mai poţi 

întră fără să-ţi înăbuşescî cel mai cardinal 

simţământ al iubirei de limbă.
Căci hotărît’a comitetul „mesei", să 

se discute acolo numai unguresce. Aşa ne

spune corespondentul „Gazetei“ din 9 1.

c. n., domnul Opincarl Minunată trdbă! 
Ca şi când limba maghiară n’ar ave acolo 

destulă garanţă de cucerire la universi

tate, pe stradă, pe promenadă, la cuartire, 

în birturi, etc.! Să mai şi înghiţi ungu

resce !!...
Şi astfel tinerii noştri, setoşî de în

văţătură, sunt siliţi, să lupţe din greu cu 

griji materiale, cari pe lângă că-i împie

decă în desvoltarea intelectuală din causa 

trudei dilei de a<Jî şi a nesiguranţei celei 

de mâne, le mai ruineză şi sănătatea. La 

primejdii însă cei din Cluşiu au fost tot- 
déuna primii întru apărarea demnităţii lor 

de tineri şi Românî! Orî apoi din cei 

circa 200 de ascultători români, cel puţin 

ascultă“ — pe acasă, -neputând plăti în 

acel oraş ($is pe unguresce: „cel cu co
mori“, o numire, care se potrivesce acuma 

cu Cluşiul cam şi „Bogata“ cu satul 
meu!), pe lângă un traiü ori-cât de modest 
şi simplu, cuartirul scump, dér... rău, cos

tul subţirel şi celelalte multe. Şi apoi vai 
de înţelepciunea câştigată prin petrecerea

în „dolce far niente“ în vre-un „cuib re

tras“ al prea frumosei patrii!! Fără studiu 
în biblioteca universităţii sciut este, că 

nu te prea poţi lumina. Ori, dăcă petrece 
în Cluşiii, să simte fericit cel-ce pdte 

pentru o plată miserabilă a-şî toci hainele 

’n cdte stând (Jiua întrâgă la masa de 

scris în vre-un birou.

Intre astfel de împrejurări înfiinţarea 

mesei academice române a fost pare că

o inspiraţiune divină. Intrunindu-se tinerii 

noştri aleşi, odată pe di, discută chestii 

de interes privat şi general, îndemnându-se 

reciproc la ceea-ce e bun, frumos şi folo

sitor sie-şî şi naţiunii. Cu ocasiunea for

mării corului bisericesc comun (adecă gr.- 

oriental şi gr.-catolic) „mensa“ a dat se- 

rióse probe despre aceea, că ea are să de
vină factor conducător in viéta academică 

română de acolo. Membrii „mesei“ se 

simţesc moralicesce obligaţi a lucra de 
două-orî cât ceilalţi! Rugăciunea rostită 

înainte şi.după masă deşteptă în inimele 
menstştilor simţul religios, pe care cosmo

politismul şi ateismul orăşenesc tot mai 

mult îl apasă şi ínécá, le varsă încredere 

în puterile, de cari dispun şi le dă spe

ranţă în realisarea scopurilor, ce le au. 
Mica societate a mensiştilor e ca o blândă 

familie de la începutul erei creştine. Er 

conversaţiuuea de acolo in dulcea ndstră 

limbă te desfăteză formal. E un farmec 

a asculta diferite cuvinte şi espresium 
frumose, floricele ale limbei ndstre popo

rale, rostite de studenţii adunaţi acolo din 
diferite părţî ale Românismului cu accen
tuările şi pronunţările lor dialectale ! Am 

avut ocasiune, să văd, că colegi, cari au 
studiat pe la străini şi cari prin urmare 
nu pot avé idei clare despre originea, 

fiinţa şi aspiraţiunile ndstre, câte folose nu au 

din participarea la „masă“ ! Un astfel de 

coleg zelos şi cu dragoste curată pentru 

tot ce e românesc, mî-a cerut o grama
tică şi alte cărţi românescî, ca să-şi înveţe

„Firi uşuratice, cu cari se jdcă viaţa 

cura îi place!
— „Nu mai sciam ce fac, îmî răs

punse ea, şi nu mă mai învinui tu, care 

dicî că mă cunoscî aşa de bine.

„Nu-i nimic: a fost o lecţie folo- 

sitore. Te-ai convins, sper că viaţa e un 

vîrtej ispititor, şi că omenii sunt mai răi, 

decât par.

Da, m’am convins!

Se însera încet, încet şi în liniştea 

odăii nu se audia decât pâlpăitul focului, 
care îşî juca văpaia pe podele. Tăcuţi cum 

şedeam sămănam cu doi omenî ajunşi la 
răspântii, cari nn sciu pe ce drum s’apuce. 

Şi în liniştea asta sufletele nostre îşî po
vesteau basmul cel mai trist de pe lume, 

un basm chinuitor ca vremea de afară.

Intr’un târziu îi spusei:

— «Vreai tu să se întorcă iar vre-TJ
murile frumdse?

— „N’au să se mai întdrcă!

— Nu vreai ?
— Nu pot!

Se înserase aprdpe de tot. Nemişcat 

şedeam la locul unde m’aşedasem întâiu. 
Aveam sentimentul vag că mă cufund în 

pământ. Trăiam departe de lume şipar’că 

mă legăna cineva. Audii atuncî un silgTiiţ 

de plâns la spatele mele. Mariora se scu

lase de pe canapea fără să bag de seină. 

In colţul dintre sobă şi uşe, ea cerca să-şî 
înăbuşe plânsul. M’ara sculat, am luat’o 

în braţe şi-ara readuso pe canapea. Am 
simţit că mi-se tulbură sufletul, că mi-e 

dragă iară, c’o iubesc din adâncul firei 

mele.
— „Sunt o nenorocită! îngână ea şi 

i-se înecă glasul.
După ce se mai linişti îmî spuse:

— Sciu eu că tu mă dispreţuescî, 

că-n ochii tăi sunt o cădută... sciu şi mă 

dore, mă dore pănă la sânge.
*

* *
Vorbele ei m’au sguduit adânc. N’ara 

cercat nicî atunci şi nicî mai târziu s’o 
mângăi cu vorba. Când într’un suflet să 

încuibeză o astfel de părere, e prea slabă 

mângâierea cuvântului.

îmî dădeam silinţa însă, să-i arăt prin 

fapte ca părerea ei e neîntemeiată. Eram 

vecînic cu ea, la masă, pe stradă, la 

teatru, o distram, îi făceam tdte capri

ciile şi-i câutam de câte-orî îmî (Jicea să-i 

cânt. Ajunserăm să fim nedespărţiţi. Lu

mea de pe stradă se uita după noi, er la 

teatru actorii îşî dedeau cdte prin colţuri.

Intr’o di Mateiű mî-a spus o mul

ţime de minuni, cari se vorbeau pe soco

téla ndstră.

— Spune-le la toţi, la tdtă lumea, că 

Mariora e logodnica mea, ca să nu se mai 

mire nimeni!

Mateiü făcu ochii mari se uita lung 

neîncredător.

Da, da, aşa e, îl încredinţam eu, în

treabă-o şi pe ea décá nu mă eredi. Sunt 

între noi legături vechi, de cari voi habar 

n’aveţî.

Nu sciu cu ce faţă voiű fi dis cuvin- 

tels acestea, că Mateiü rămase forte se

rios şi dus pe gânduri... Intr’un târdiu în-

I gânk mai mult ca pentru sine:

— Adecă ce ar fi, decă ai lua-o de

nevastă !?
— Cu siguranţă, — adăogam îndată 

forte decis, şi frate Matei, sper că-mi vei 

face înalta ondre să vii la nuntă!
Matei isbucni într’un hohot rîs şi 

făcându-mî o adâncă reverenţă:
„Ou cea mai mare plăcere a sufle

tului meu, Alteţă!
Matei ăsta îşî are hazul lui. A su

ferit mult în viaţă, dér şi-a bătut întot- 
déuna joc de ea. E un temperament ve

hement, nervos şi uşuratic. Iţi povestesce 

câte ceva cu tdtă seriositatea, îi vedî în 

ochi convingerea de aceea ce spune şi 
de-odată în mijlocul povestirei isbucnesce 

în rîs. E un rîs amar risul lui, şi décá îl 

întrebi de ce rîde îţi răspunde:
„Nu vedî că mă lupt cu morile de

vânt?
De trei (Jile sunt în Târgovişte. în

dată ce-oiű avé tutun şi disposiţie îţî voiű 

mai scrie.
Salve.

Eugen.
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corect limba mamei şi sé cun6scă bogăţia 

literaturei nóstre poporale şi culte. Unde 
sé mai punem legarea atâtor amiciţii sin

cere între acei „ospeţî ai publicului ro
mânesc“, amiciţii, cari pe lângă rodele 
private din present, vor avó póte în viitor 

fructe binefăcătore pentru toţî ai noştri!?

La acéstá masă ínsé, durere, numă

rul membrilor e fórte restrîns, căci fond 

disponibil nu e, ér contribuţiile benevole 

trebuesc distribuite încă tóté, fiind nece

sitatea arcjlétóre. Am fost 18 inşi, vor fi 
numai 12! De la simţul de jertfă al Ro

mânilor cu dare de mână atârnă, ca cat 
mai multe odrasle sănătose ale némului 

nostru năcăjit s0-şî afle la „masa acade

mică“ balsamul récoritor! Cu respectul 

cuvenit şi dragoste frăţâscă rog dér şi 

şi eu po toţî carî pot şi cari ţin la aceea, 
că sunt Români, sé contribue cu cât îi 

lasă inima! Pentru fapta frumdsă li-se va 

păstra recunoscinţă şi li-se va da răsplată 

morală!! *
Bis dat, qui cito dat!

Bogata-oltenă, 12 Aug. n. 1903.

Iraian Suciu,
student în filosofie, fost mensist.

SCIRILE DILEI.
— 1 August T.

Instalarea episcopului Dr. Radu 
va avé loc în <Jiua de 16 August. P. S.
Sa va sosi mâne, Sâmbătă în Oradea şi 

va fi primit de cler. Episcopul a trimis 
primarului 3000 coróne din carî 1000 să 

se împartă la séraci, ér restul se se în
trebuinţeze pentru vr’un alt scop filan

tropic. După instalare P. S. Sa se va duce 

pentru cât-va timp la Stână de vale.

Ministrul de comerciu Lang şi 
Slovacii. Ministrul Lang a visitat alaltă 
erî esposiţia din Szólna unde erau espuse 

broderii etc. producte de industrie de 
casă, făcute de femei slovace. Ministru 

visitând acest pavilon a întrebat: „Spre 

ce scop se adună aceste manufăcturî ?“ 
Un. membru al comitetului esposiţiei cu 
numele Sochan, a răspuns: „Spre încura- 

giarea industriei de casă din patrie“. Mi

nistrul întreba apoi: „Sunt în societate şi 

femei maghiare, ca membre ?“ — Sochan: 
„Slovacii toţî sunt buni patrioţi ungari, 

însă îşî dau silinţa a-şl păstra şi naţiona

litatea lor“. — El voia să mai spună ceva, 
-dér solgăbirăul Ostreluczki l’a întrerupt, 

dicând: Aid nu esistă altă naţionalitate, 
decât cea maghiară“, ér Lang a întors 

Slovacilor spatele, cu cuvintele: „lndrep- 

taţi-ve moravurile/“ — înţelept ministru!

Catastrofa din Paris. Cei din urmă 
<carî au fost recunoscuţi din victimele ori

bilei catastrofe din Paris făceau parte 

dintr’o familie. Era tata, mama şi două 
fete. Numărul victimelor a fost 84, aşa 

cum am arătat în numărul de erî. Inmor- 
jnîntarea victimelor a avut loc erî pe 

cheltuiala comunei. S’au ţinut mai multe 

discursuri. A vorbit între alţii şi ministrul- 
preşedinte Combes. Mai mulţi domnitori 

şi diferite municipii şi-au esprimat preşe

dintelui Loubet condolenţele pe cale te

legrafică.

Restaurarea mănăstirei Agapia. 
In urma intervenţiei I. P. S. S. Mitropoli

tului Partenie, incinta mănăstire Agapia, 

«care a fost distrusă de flăcări va fi pe 

»deplin restaurată chiar în cursul acestui 

.an. Aripa unde era stăreţia şi arhondari

cul, se speră, că va fi restaurată chiar în 

.cursul acestei tómne. D-l Băicoianu, ingi
nerul ministerului cultelor, eri Luni a în

ceput lucrările pentru repararea bisericei. 

Bestaurarea mănăstirei Agapia va nece- 

.sita suma de 200,000 lei.

Agitaţia catolicilor din Moldova.
.Printre catolicii din Moldova, domnesce^o 
vie agitaţie î'i urma neaşteptatei desti

tuiri a episcopului catolic din Iaşi, Mon- 

.seguiorul Domeiiic Jaquet. Catolicii din 

Moldova, au întocmit un memoriu, pe 

care îl vor înainta vaticanului. Acest me

moriu va fi acoperit de mii de semnături 

.şi în el se vor da la lumină lucruri de-o

extremă gravitate. In numitul memoriu 

sunt acusaţi Iesuiţii din Iaşî, că ar fi in

trigat contra episcopului Jaquet.

Călduri mari. Un domn, care a so

sit adi din Budapesta spune, că eri era o 
căldură aşa de mare în Budapesta încât 

copitele cailor întră în asfaltul, ce se to- 
pia. Şi în Transilvania sunt călduri mari. 

In Sibiiu s’au îmbolnăvit mai mulţi hon

vezi de insolaţie şi au fost transportaţi 

în spitalul militar. Se svonesce chiar, că 

au murit din ei. Scirea acésta insă nu s’a 

adeverit.

Sinuciderea unui băiat — din 
amor. Caşul s’a întâmplat nu de mult in 

Lipova. Băiatul de prăvălie Ludovic 

Szabó, in etate de 15 anî, se „amorezase“ 

oc de fata de casă a şefului seu şi-i 

arăta acésta dragoste unde numai putea. 

Dér „amanta“ avea o inimă de ghiaţă şi 

nu lua în serios declaraţiile copilului. 

Amorezatul hotărî s0-şî pună capét vieţii. 
Scrise o epistolă „emoţionantă“ de adio 

iubitei sale, o puse la postă, şi se sui în 
podul casei, lua un ştreang de rufe ş i. .  . 

îşî luă rămas bun de la lumea asta. Fii 

găsit mort.

Sfinţire de biserică. In Sân-losif 
(Bistriţă-Năsăud) se va săvîrşi sfinţirea bi

sericei nou edificate în ciiua de 28 Aug. 

n. a. c. Cu acea ocasiune va fi şi un ban

chet ér séra bal. Intrarea de pers0nă 1 

cor. 60 bani. Familia câte 1 cor. de fie
care membru. Pentru acéstá solemnitate 

s’au lansat învitărî iscălite de d-l Ştefan 
Buzilă, preşedintele comitetului.

La manevre. D-l Dr. Teodor Sbâr- 

cea, medic în Feldióra, fiind chemat la 

manevre cu diua de 8 August şi-a sus

pendat consultaţiile şi îşî va relua prac
tica medicală numai la 10 Septemv. a. c.

Un nou secretar de stat. In minis- 

teriul r. u. al instrucţiunei publice se va 

institui în curând un al doilea post de se
cretar de stat. Noul secretar va fi actua

lul consilier ministeriar d-l Victor Molnar.

Mulţămită publică. On. domn. Că

pitan N. I. Arghirescu, din România ca

rele de mai mulţi anî petrece peste vară 

în comuna Râşnov , a dăruit „Societăţei ro

mâne de lectură din Râşnov“, volumul I 

din opul „Studiul Răsb6ielor Moderne“ 

1796—1814, dimpreună cu un atlas ce 
conţine 21 de probleme tactice aplicate 

pe hartă, al căror autor este mărinimosul 

domn donator. Opul se estinde pe 684 

pagini. Rugăm pe mult on. domn să bi- 

nevoiescă a primi şi pe acestă cale, mul- 
ţămita n6stră. Râşnov. R. Cristolovean 

preşed. societăţii.

La casa de tir se va da Sâmbătă 

şi Duminecă sera „O nopte în Veneţia — 
la pdlele Tîtnpei“. începutul la drele 

8 sera.

Un domn care doresce se înveţe 
românesce caută un tînăr român, cu care 
să facă eserciţii de conversaţie. Ofertele 

a-se adresa la biuroul pentru bilete de 
călătorie (Fahrkartenstadtbureau)în Braşov.

Aparate de fotografie pentru diletanţi. Firma 
A. MOLL, liferantul curţii c. şi r. din Viena 
Tuchlauben Nr. 9 î>I recomandă amatorilor de 
fotografa»e, articolele sale necesare pentru a fo

tografa. La cerere trimite liste ilustrate conţi 
nend preţurile. Deposite în Braşov la F. Jekelius, 
F. Kelemen, Victor Rotii farmacişti. Teutsch şi 

Tartler, D. Eremias nepoţi

Teresa Humbert, a răspuns cu tupeu, 
că tot ce a spus martorul Berard sunt 
simple născociri.

Avocatul Carap spune, că soţii Hum
bert aveau numéróse titluri de rentă, din
tre cari 9 titluri au fost recunoscute ca 
false.

Teresa Humbert, înfuriată, a răs
puns :

— Nu de mine, ci de primarul din 
Amigues au fost presentate acele titluri. 
Să se chieme acel primar şi veţi vedé 
că este aşa.

Advocatul Pannentien afirmă, că el, 
ca şi totă lumea, credea că esistă cu ade
vărat fraţii Crawford, cu tóté că scrisorile 
pe carî le trimitea în America erau pe 
adresa poste-restante.

A fost de bună credinţă în tótá a- 
céstá afacere clandestină.

Emil Daurignac, fratele Teresei Hum
bert, declară că nicî-odată n’a jucat rolul 
lui Henric Crawford. Causa care l’a făcut 
să între în afacerea rentei viajere a fost, 
că fiind rudă cu familia Humbert, n’a plă
tit nimic. Tot aşa, crede el, n’au plătit 
nici alţii nimic. Emil Daurignac a fost 
impiegat în institut cu léfa de 20 de mii 
de franci pe an.

La întrebarea preşedintelui, că de ce 
a vîndut valori pentru şapte mii de franci, 
Emil Daurignac răspunde, că avea tre
buinţă de bani, ér când sora lui^ a vrut 
sé plece şi a avut nevoe de banî, atunci 
a vîndut şi alte valori.

— Când sora mea Teresa, a conti
nuat Daurignac, mi-a spus că vrea să 
plece, am întrebat’o, unde? er ea n’a vrut 
să-mi arate. Atunci m’am hotărît şi eu 
să plec la Lisabona sub numele de Louis 
Marques.

Preşedintele, adresându-se cătră Te 
resa, dice :

— N’aţî puté să ne spuneţi, unde 
se găsesce castelul Marcotte ?

— Domnilor juraţi, a răspuns Teresa, 
am s p u s  judecătorului de instrucţie tot ce 
aveam de spus. Eu singură am făcut tot, 
şi eu singură sunt responsabilă de tote. 
Toţî ceilalţi sunt nevinovaţi, deóre-ce ni
meni n’a sciut nimic de afacerile mele. 
In viaţa mea a fost un mare secret, pe 
care nu l’am aflat decât în diua de 7 
Maiű.

Din <Jiua aceea am fost chinuită diua 
şi nóptea de îngrozitorul secret, pe care 
1’am încredinţat"advocaţilor mei. Ara con
vingerea şi speranţa, că bărbatul meu va 
avé forţa morală să supórte acest te
ribil secret. Miliónele esistă, totul este ade
vărat., nimic nu s’a esagerat. Esistă şi 
fraţii Crawford, numai că nu se numesc 
Crawford, ci altfel. Advocatul Labori scie 
cum îi chiamâ. N’am înşelat pe nimeni şi 
n’am inventat nimic.

1903, 3 óre d. a., la care cu t0tă onórea 
se învită a participa atat st. membrii 

cât şi toţi binevoitorii şi spriginitorii cul- 

turei poporului român.
Program’. 1) Deschiderea şedinţei 

prin président. 2) Raportul secretarului. 

3) Raportul cassierului. 4) Alegerea a doué 

comisiuni : a) pentru censurarea rapórte- 

lor, b) pentru încasarea taxelor şi înscrie

rea de membrii noi. 5) Cetirea disertaţiu- 

nilor anunţate cu 3 dile mai înainte la 
preşedinte. 6) Raportul comisiunilor. 7) 

Eventualele propuneri. 8) Fixarea budge

tului. 9) Fixarea locului, pentru ţinerea 

adunărei anului următor. 10) Alegerea 
unei comisiunî pentru verificarea procesu- 

ui verbal. 11) Închiderea şedinţei prin

président.
Din şedinţa comitetului ţinută în

Mociii la 17 Iulie 1903. 

loan Moldovan, Simeon Ciucaţ
direct, desp. secretar.

Am deplină convingere, că în cu
rând fraţii Crawford au să vie, aducând 
milidnele.

Aceste declaraţii, ca şi tote întreru
perile, ce Teresa Humbert le-a făcut in 
cursul desbaterilor, au produs rîsete la 
unii, stupefacţie la alţii.

Convocări.

Afacerea Humbert.
Eri s’a continuat interogatoriul mar

torilor în acostă afacere sensaţionalâ.
Primul martor a fost proprietarul 

Berard, care a declarat, că la 1884, pe 
când soţii Humbert erau la Tulusa, i-au 
cerut un împrumut de dece mii de fr., 
spre a putea întră în posesiunea unei moş
teniri de câte-va milione în Portugalia. 
D. Berard le-a dat numai două mii de 
franci. Mai târziu Teresa Humbert i-a ce
rut încă 500 franci, pentru a putea trimite 
în America pe Romain Daurignac.

Nici cele două- mii de lei, nici cei 
500, a încheiat d-l Berard, nu mi-s’au îna
poiat pănă astăzi.

Adunarea generală a „Reuniunei“ 

femeilor române din Mediaş şi împreju

rime se va ţine in acest an, conform 
conclusului comitetului din 30 Maiű in 
şcola gr. or. din Mediaş în 30 August 1903 

2 óre d. m. cu următorul:
Program: 1) Deschiderea şedinţei. 

2) Verificarea membrilor. 3) Raportul co

mitetului despre activitatea sa de la ul
tima adunare generală pănă în presente. 

4) Raportul cassierului. 5) Alegerea uuei 
comisiunî pentru censurarea rapórtelor de 

sub punct 3 şi 4. 6) Alegerea unei comi

siuni pentru verificarea procesului verbal 
al ş e d in ţ e i  adunărei generale. 7) Eventuale 

propuneri. 8) închiderea şedinţei. La acestă 
adunare generală sunt invitate tote fe

meile române din Mediaş şi împrejurime, 

stimatele membre şi toţi spriginitorii pro

gresului acestei reuniuni. Se observă, că 

în acésta <̂i la 1 d. a. şi în acelaşi 
local îşî va ţinâ mai íntáiü comitetul 

Reuniunei şedinţa sa.

M e d ia ş , 6 August 1903.

Maria Moldovan, Maria Necşia,
presidentă. secretară.

*

Despărţământul XV Mociu al „Aso

ciaţiunei pentru literatura romană şi cul

tura poporului român“ îşî va ţine aduna
rea în comuna St.-Petru la 28 August v.

Dare de sémi şi mnltnmită publici.
Cu ocasiunea balului aranjat în 12 

Iulie a. c. în favorul bisericei greco-cato- 
lice din Valea jidanului la iniţiativa d-l ni 
George Grecu, au întrat coróne 130. S’a 
cheltuit 84.08 venit curat 45.92 cor. Au 
binevoit a trimite oferte: Luca Miclos 
magistru poştal Bicaz 5 cor. Tita Giaca- 
muţi 5 cor. Demetriu Dregan preot Da- 
muc, Elie Campeanu protopop St. miclăuş 
Griimberg I. negustor Bicaz, A. Zeiţler 
oficiant de vamă Bicaz, Ştefan Stasisin 
măestru Bicaz, losif Mezei proprietar Da- 
rauc, A. Bălaj măestru Bicaz, Iosif Căssai 
măestru Damuc, Teodor Timariu propriet. 
Valea jidanului, M. Simon director de 
bancă Valea jidanului, I. Lanţiet negus
tor Bicaz, I. Popovicî România, Corigescu 
preot România câte 2 coróne. N. Giaco- 
muţi, România, Fani Bogdan România, 
Sámuel Ileovicî România, Victor Harsian 
inginer România, loan Bogdan Romania, 
N. Bogdan anteprenor România, Ştefan 
Bogdan anteprenor România, Iuliu Barteş 
România, Cristofor Barteş România, loan 
Caracian, Isidor Lebovicî comerciant Ro
mânia, Anton Iamneschi maestru Valea 
jidanului Iosif Voiciuc negustor^ Tulgheş, 
Anton Törők negustor Tulgheşiu, Alexan
dru Ciato, oficiant de vamă Tulgheş. loan 

i Marienescu oficiant silvic România cate o 
coróná.

Séra la cassă au fost următorele con- 
tribuiri peste taxă: Iosif Wivirschi subpri- 
mar Valea jidanului 7 coróne, loan Urzi- 
ceanu notar comunal 6 coróne, Dr. Emil 
Ternoveanu medic'cornunal 4 coróne, Iuliu 
Nagy comerciant Valea jidanului 4 cor. 
Teodor Hartman bărat Sarhigi 3 coróne 
loan Cota cooperator Buor, George Ţi- 
frea absolv, de comerciale Bicaz, Marton 
Imeci sergent de gendarmî Valea jidanu
lui, losif Ciato matriculante civil, Teodor 
Crusit econom, Alesandru Precup director 
de bancă câte o coronă. N. Laţico oficiant 
de vamă 60 fileri, Nagy oficiant de vamă 
loan Ilieşi oficiant de vamă câte 50 fileri 
Siclodi şi Biro oficianţi de vamă câte 40 
fileri Pompei Butnariu paroch Valea jida
nului 20 fileri.

Subscrişii prin acesta ne ţinem de 

plăcuta datorinţă a aduce .mulţămită pu

blică tuturor acestor binevoitori şi spriji

nitori ai bisericei greco catolice din Valea 

jidanalui.

Valea jidanului, la 8 August 1903.

Pompei Butnariu,
paroch.

Teodor Ferţiolă,
curator primar.

ULTIME SCIRI.
Belgrad, 14 August. Regele Pe

tru a declarat, că decă partidele nu 
se vor uni, el va abdica la tron.

Sofia, 14 August. In Bulgaria 
domnesce mare agitaţie contra prin
cipelui, care petrece în streinătate 
în timpuri aşa critice.

POSTA REDACŢIUNEI.

_  In numSrul de Duminecă! Mulţu

mim. La revedere!

S. Nu s’a putut în numSrul de Duminecă. 

Un pasagiu s’a şters, pentru-ca să nu fiţi bănuit.

^  — Resp unsul numai în numâr de (ţi 

s'ar pute publica, fiindcă tot în numer de di a 

apărut şi articolul la care se respunde.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.
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Pentru morburi de stomac!
Celor ce prin recéá, înbuibare, mâncări creu de mistuit, ferbinţeli, prea 

reci, seu viaţă neregulată şi’au tra< un morb de stomac şi anume:

Catar de stomac, cârcel, dure i, mistuire rea,
se recomandă un mijloc bun de casă, probat de mai mulţ! ani cu efect bun

V in u l de ‘burueni (Kráuteriein) a lui H iiberth U llrich
\ Vinul de buruieni este preparat din buruieni excelente şi vinde- 
(  catóre cu vin bun, intăresce stomacul si organismul de mistuire al 
f  omului. Vinul de buruieni delătură mistuirea rea, şi ajută la form a- 
/ rea de sânge sănătos.

Folosirea vinului de buruieni delătură morburile de stomr.c deja la început. 
De aceea sA se foloséscá de timpuriu. Simptome ca: dureri de cap, râgăială, 
grâţă, slăbic une, vomare, dispare adese-orl după folosirea a câteva sticle de vin 
de buruieni.

f u t i l i i  urmările ca: neastimper, colică,bătaie de inimă, însom- 
n congestiune la ficat, splină, hemoroide, se delătură în- 

trehuiţând vinul de burueni. Asemenea curăţă din stomac materii stricăoiose prin 
eşirea uşoră la scaun.

Slăbiciune*, paliditatea feţei, aaemla, debilitatea K "
ori dm mistuire rea şi din disposiţie Lolnăviciosă a ficatului. Persóne cari pă
timesc de lipsa de apetit, nervositate, durere de cap, insomnie, tăngeso cu în- 
oetul SQNŞ* Vinul de burueDÎ dă impuls puterii de viaţă, Vinul de buru
ieni excită apetitul, ajută mistuirea şi hrănesce, mişcă prefacerea substanţelor, 
alină nervii excitaţi şi produce vioiciune de viaţă. — Mulţime de scrisori de 
mulţumire confirmă acestea.

T iu  d e  b u r u i e n i  se c a p e t ă  în sticle â 3  c o r . şi 4  c o r . în far
maciile diu : Braşov, Săcele, Cristian, Reşnov, Codlea, ŢinţarI, Helchiu, Bőd, Feldióra, llye- 

falva, Uzon, Magyaros Nagypatak, Zágon, Papolcz, Kovászna, Beresnyó, Sepsi-Szt.-G-yörgy, 

Bölön, Nagyajta, Baroth, Miklosvár, M.-Baczon Zsombor, Darocz, Homorod, Kőhalom, Ugra, 

Kacza, Zsiberk, Lemnek, Báránykut, Boldogváros, Boholcz, Szásztyukos, Bethlen, Sárkány, 

Almásmezö, Zernest, Törcsvár, Vajdarecse, V ila, N.-Sink, Aiud, Panticeu, Kézdivasárhely, 

Erzsébetváros, Segesvár, Nagyszeben şi ín tóté farmaciile din oraşele mici şi mari din Ardeal 

şi din ţările streine. — Farmaciile din Braşov: a d-lor Heinrich G. Obert, Victor Roth, Eugen 

Neustádter la „îngerul păzitor“, Ferdinand iekelius la „Speranţa“.

Trimite 3 séu mai multe sticle cu preţurile originale în ori şi ce localitate din Austro Ungaria.

__mi Se se ferescă de imitaţie. ;;
Cereţi anume Vin de buruieni a h i feg, Habért Ullrich.

Vinul de buruieni al meu este mijloc secret. E compus din vin malaga 4500, spirt de 
vin 100.0, Glicerin 100-0, Vin roşu 240 0, sirop de fragi 150-0, sirop de cireşe 320 0, fincen. 
anason, rădăcina helen, rădăcini americane, rădăcini de inzian, rădăcini calmus aa. 10 0. Aces
te părţi constitutive sé se amestece.

Dela „Tipografia A. Mureşiann“ 
din Braşov,

S3 pot procura urmltârele cârţi:
(La cărţii • aici înşirate este a se mai adauge 

lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 

recomandaţie.)

Scrieri literare pentru popor.
„Carnetul Moşuu, o interesantă no

velă nihilistă, tradusă din germană de Mo
şul. O broşură de 104 pagini, format octav 
mic. Broşura oferă o lectură uşoră şi dis
tractivă. — vMoşulu e cunoscut cetitorilor 
noştri din numărosele sale lucrări publicate 
în foiţa farului Gaz. Trans. Preţul cu 
posta 50 bani.

„Caractere morale, esemple şi sen
tinţe uclese din istoriile şi literaturile po- 
porelor vechi şi moderne“ de loan Popea 
Preţul cor. 2.50 (cu posta cor. 2.70.) Pen
tru România 3 Lei, la care este a se adau
ge şi portul postai.

„Castelul d in  C a r p a ţ lroman din
vieţa poporului român din Ardeal, de Jules 
Veme, tradus de d-1 Dr. Victor Onişor cu
0 prefaţă de Dr. Eliă Ddtanu. O carte 
forte interesantă, care n’ar trebui sS lip- 
sescâ de pe masa nici unui Român. — 
Esemplarul broşat ediţ. poporală 1 cor. 60, 
broşat ediţ. de lux 2 cor d0 (plus 10 b. 
porto), legat â cor. (plus 20 b. porto).

Dietetica poporală, scrisă cu deo
sebită consideraţiune la modul de veţuire 
a ţeranului român, de Simeon Stoica, me
dic pensionat. Conţine vre o 25 figuri în 
t9xt. Se vinde acum în loc de cor. 1.60 cu
1 cor. -|- 10 b. porto;

Instrucţiun i populare despre da- 
torinţele şi drepturile purtă datorului dere 
edate de Wilhelm Niemandz. Acostă carte 
a un îndreptar de o trebuinţă nespus de 
mare pentru toţi câţi au afaceri cu dările. 
Preţul cor. 1.20 plus 10 bani porto.

„Owm£u, noţiuni din anatomie şi 
fisiologie şi reguli igienice pentru conser
varea sănătăţii şi a corpului omenesc de 
G-eorge Cătană înv. Aceată carte servesc« 
oa manual pentru anul al IV-lea al şc6le 
pop., pentru şc61ele de repetiţiă şi pentru 
poporul nostru. Preţul 50 bani (plus 5 b. 
porto.)

Cugete şi consideraţiunl d in  ex
perienţa vieţii lu i Arghirobarb. Con 
ţine 170 de sfaturi înţelepte, sc6se din pă 
ţania vieţii. Preţul 20 b. (cu posta 24 b.

Novele de Sienkiewicz: „Natură şi 
vieţă“, „Sluga veche“ şi „Ianeo musioan- 
tul.K Traducere de 1. C. Panţu; o broşura 
ie 192 pag. Preţul 80 bani -j- 5 baal porto.

1. C. Panţu: „In plasă“. „In Baltă“. 
„Cale grea“. „La C6de\ „La cârciuma 
iui Tiriplic.“ Schiţe din vitţa dela ţtrâ. O 
broşură de 112 pag. cu preţul 40 bani (-f
5 bani porto.)

1. O. Panţu: vLa tergu, povestire din 
viâţâ unui oioban. O broşură din 32 pag. 
ou preţul 16 bani 3 bani porto.

L ira  B ihorului, o carte cu po
vestiri istorice scrisă în versuri, de Antoniu 
P p. Preţul 40 b. (cu porto 46 bani.

Părintele JXicolae, schiţă din vi^ţa 
preoţilor de G. Sn/m Preţul 60 b. -j- 6 baul 
porto.)

Săpătorul de ban i, comediă în trei 
acte, localisată de A. torni. Se recomandă 
'nai ales pentru cei vr6u s6 j6ce teatrul 
Preţul 24 bani (prin postă 28 b.)

Vieţa după mârte, seu nemurirea 
sufletului, dedusă din misteriul fiinţei ome- 
aesd şi deşertăciunea oelor trecătore, de I. 
P. Ediţia II. Preţul cor. 1. (Cu posta cor. 
1.10).

Poesii de R. V. Buticescu. Preţul 
era la început 2 c>r. 40 b., acum numai 
cur 1.20 (cu posta cor. 1.40)

Suspin şi zimbire , poesii şi prosă 
de A. Pop. Preţul 80 bani (cu porto 86 b).

Taina norocului s6u Povestea sa
tului NemernicenI de Tache Brânduş. Acesta 
carte e forte potrivită pentru poporul 
uostru şi costă 1 cor. (-J-10 b. p.)

Balade poporale de Avram Corcea 
costă cor. 1.60 plus 10 b. porto. Pentru 
România 3 lei 20 b.

Banca de şcolă de I. Dariu, 30 b. 
dlus 10 b. p.)

D iscip lina în  serviciul educa- 
ţ ia n ii de 1. Dariu, 40 b. (plus porto 10 b.

Idealu l învăţătorului rom ân  de 7. 
Dariu, 40 b. (plus porto 10 b.)

Tragedia Calvarului de abat 
Henry Bolo traducere în românesce de 
membrii soc. de lect. „Inocenţiu M. Clain“ 
din (Blaşiu. Preţu! 2 cor. pentru România
3 lei plus 20 b. porto).

Lilice dela P ind, poesii maeedo- 
uene-originale şi daco-române de P. Vulcan, 
cor. 2 (pl. porto 10 b.)

Românii Secelenî. Căuşele decadenţei 
lor economice şi m'jlocele de îndreptare. 
Disertaţiune de loan I. Lăpădat. 30 bani 
plus 5 bani porto.

Trilby, roman în românesce de Afin 
dela Tusoia. Preţul 2 cor. plus 20 bau! 
porto.

nConsideraţiunl istorice asupra 
asociaţiunii popôrelor şi aplicaţiuuile 
lor la naţiunea nostră* de loan Clinciu pro
fesor î q  Bucurescl. Preţul 2 cor. (-j- 10 bani 
porto.)

Cartea Sătenului, novele de Em. 
Pârăeanu cor. 1 (pl. 5 b. por.)

„In  vêltôreu novele şi impresii de 
Vlăhuţă, cor. 1-26 (porto 10 b.)

nAmicul tinerim eiu, Anul I. foiă 
de eunosesinţe folositôre de prol. I. Mmsil- 
legat în păreţi tari costă 5 cor. (por. 20 b.)

Povestea despre prin ţu l Ahmed 
al Kamel séu Pribeagul îndrăgostit 
Tradusă de Dr. T. Preţul 60 b. (-|- 6 b. porto.

Buchetul, culegere de cântări bë 
trânescl şi naţionale de I. Pop Reteganui. 
Preţul 50 b. (cu porto 56 b.)

Logodnica contelui Stuart, poves
tire din vi0ţa Românilor bihorenl, de L. 
Rudow-Suciu. 148 pag. 8°. Preţul. 1 cor. 
(-j- 10 b. porto.)

125 chiuituri de cari strigă fe
ciorii în  jocf de 1. P. Rtteganul. Pr. 24 b. 
ou porto 30 b.

Nopţi de ernă novele pentru popor, 
de George Simu. Conţine novele cu tendin
ţe morale. Form. 4° 250 pag. Preţul cor, 
1.20 (cu posta cor. 1.30)

Opşagurl, cât cioplite, cât pilite şi la 
lume împărţite, de /. P. Re<egalul. Vre-o 
60 de poezii glumeţe. Pr. 80 b. (-j- p. 10 b.)

Schiţe d in  Ita lia  de Teodor Bule. 
preţul 2 oor. (+ 20 b. porto).

A m in tiri d in  Grecia de Teodor 
Bidc; preţul cor. 1.20 (plus 10 b. porto).

Poesii poporale despre Avram 
Iancu adunate şi publicate de Suneon Fi. 
Marian. Preţnl 1 cor. (-j- 10 b. porto)

Musa Someşană, poesii poporale din 
jurul NăsSudului, culese de luliu Bognartn. 
Preţul 50 b. (cu posta 56 b.)

Teoria dramei ou un traotat intro
ductiv despre frumos şi artă de prof. Dr. 
Iosif Blaga. Preţul corône 3.60 (plus 30 b. 
porto.)

Dracul, novelă de V. R. huticescn. 
Are tendinţa de-a combate credinţa de- 
ş6rtă. Preţul 20 baanl (cu porto 25 baul.)

Ţ iganii, schiţă istorică, de 1. P. 
Retegamd. Preţul 1 cor.(-|-10 bani porto.)

Cuvinte de aur séu învăţături înţelepte
date de un părinte fiului seu. Diu operile 
lui I. H. Cam pe, tradus in limba română 
de loan Sonea preot gr. cat. în Seplai. 
Cu permisiunea prea Veneratului Ordina- 
riat 1 cor. 60 b. plus 10 b. porto.

EscursiunT pe munţii Ţerei Bârsei şi 
ai Făgăraşului din punctul „La om“ de pe 
„BucecI“ păuă dincolo de „Negoiul“. Des 
coperirl, întregite cu schiţe istorice rfespre 
Castelele şi ţ6ra Fâgaraşului de I. Turcu, 
protonotar pensionat al comitetului Făgă
raş. Preţul 2 lei plus 10 b. porto.

Cartea Ilustrată pentru copii şi copile 
de George Simu. Acéstà broşură conţine 
poesii istoriôre şi morale spre escitarea 
gustului de cetit la copii. Preţul 50 bani 
(-ţ- 56 b. porto.)

Trandafiri şi Viorele Poesii poporale 
culese şi ordinate de loan Pop Reteganul. 
Ediţ. III. Preţul redus 60 bani (-j- 10 b. p.)

Versuri de dor, adunate din poeţii 
români de A. Preţul 50 bani (-}- 5 b. porto.)

Doi prinşi în cursă, comediă într’un 
act de A. Kellner localisată de I. Em. Bo- 
bancu. Preţul 24 bani (-j- 3 b. porto).

Dr. losif Frapporti prelucrată de loan 
Papiu. Preţul 60 bani plus 10 bani porto.

Dialogul Ţiganului cu Sân-Petru la 
porta raiului séu glume şi petrecere de 
ajuns. Manual lucrat după biblia ţîgănescă 
de Aron Booa Velchereanu 50 bauî plus
5 b. porto.

Din trecutul Silvaniei. Legendă de Vic
tor Kussu 2 cor. plus 10 b. porto.

Dinu Milian roman. Nenuioa sfânt, 
de Const. Miile. Preţul 2 cor. plus 10 bani 
porto.

Feciorul Popei. Facerea Joiţei, O dra
goste a veacului. Rochia Catiţei. Amedeo 
Madini. Din viaţ* tristă După natură. Ba
calaureatul, de Const. Miile. Preţul 2 cor. 
plus 10 b. porto.

„Supplem Libellus Valachorum*, 
memoriul présentât impèratului Leopold II, 
de cătră episcopii Bob şi AdamovicI în 
numele poporului român din Transilvania 
la anul 1791. Textul original latinesc şi 
alăturea de acesta traducerea românescă 
făcută de profesorul Dr. E. Dăianu. Un 
esemplar broşat costă 1 coronă (-J~ 5 b. 
porto).

O C 3 - 0 - 0 - 0 0 - 0 - - 0 - 0

Case de vânzare.
In Braşovul-vechiu, stra

da lungă sub nr. 124, două 
case întro curte, unde sunt 
şi doue prăvălii se vînd din 
mână liberă.

Informaţii se pot lua în prăvălie.
2-3.(1069]
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ANUNCIURI
linserţiimi şi reclame.

sunt o se adresa subscrisei 
adţnînistpsiîunl. In casu I pw* 
fetiesârii unui anunciu mai
de odată »e  face scădămesţtî 
sai»® cfesce cu cât pwbSScar«® 
■ie face «mai de multe-orî»

Administr. .Gazetei Trans.“

Prafurüe-Seidütz ale lui Moli
.................

Prin efectul de lecuire durabil* i j  Prafurilor-Seidlltz de A. Moli în contra greu- 
tâtilor celor mai cerbic6se la stomach fi pânteoe, ta contra ccârceilor ai  ̂acre e. ta sw- 
mach, constipaţlunet cronice, suferinţe, de ficat, congestiunel de .san^g>, hae:“ “ tod'rer ;»
a celor mai diferite böle fetneescî a luat acest medicament de casă o răspândii e, e 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. -  Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2.

FoJsi.ficaţule se vor urm ări pe cale judecătorescă. ____________

F r a n z b r a n n tw e in  şi s a r e  a lui Moli.
1 f decă fiecare sticlă este provedută cu marca de scutire şi cuVeritabilii nuinâi7 piumbui im a. moh.

Franzbranntwein-ul si sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebirepS ^  SvötaV» Siia. durerile de şoldlnă §i reumatism şi a altor urmări de rftceli. 
Preţul unei sticle originale plumbate, Corone 1.90. ___________ __________________ _

Săpun de copii a lui Moli.
fVl mai fin săoun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a peM, cu deosebire pentru «opii şi adulţi. JPreţul un<ei buca,ti ■
Cinci bucăţi Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provăţlută cu marca

de aperare A. Moli- ----——— ———-—-

.e r * «  prin F a r m a c j s t l l l  4  M O M 4,

c, şi r. ftmisor al curţii mpenale iieaa, TicMaiieii 9

Comande din provinciâ se efeetueză Silnic prin rambursă poştală.

La depăşite se se ceră anumit, preparatele prov&ţute cu iscălitura şi marca

de apărare a lui A. M0LL.
Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Eugen Neustadter 

w  si en gr os la 0. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. *

„Gazeta Transilvaniei“ 

cu numeral ă 10 fll. se vinde 
la librăria Nie. I. Ciurcu şi 

la tremias Nepoţii.

A b o n a m e n te  la

„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


